


Vor Benutzung der Maschine
unbedingt zu, lesen!

Die Triumphator-Rechenmaschinen sind aus erstllassigem
Material als Prizisionsarbeit hergestellt und von awfer-
gewshnlicher Daucrhaftigheit. S6rungen sind bei Befolgung
dar nachstehenden Anweisungen so gut wie ausgeschlossen.
Da aber Rechenmaschinen Erzeugnisse der Feinmechanik
sind, miissen sie als solche behandelt werden. Man vermeide
gewissenhaft jede gewaltsame Beschddigung der Maschine.
Storungen treten nur dann auf,wenn dic cinzelnen T'eile sich
nicht in der veorgeschrichenen Stellung befinden, Unter allen
Umstanden st es zu unterlassen, in den inneren Mechanis-
mus der Masdiine einzugreifen oder die Maschine von sc-
genannten sachverstindigen Mechanileern reparieren zulassen.
da sonst die iibernommenc Garantic abgelehnt werden muRi.
Geawalr darf unter keinen Umstdnden angewender werden,
sondern man MUB bei sich etwa ergebenden Widerstinden
sofort nach der Ursache sehen und diese beseitigen, woraunf
dic Maschine ordnungsgeniifs weiterarbeiten wird.

Das [firlernen des Maschinenrechnens ist auflerordentich
einfach und leicht. Die Maschine vermag aber selbstredend
nicht ;,das Verstehen, sondern nur ,das Ausfiithren® einer
Rechenarbeit in eine mechanische Tdtigheitumzuwandeln.
Wo in nachstehenden Ausfiihrungen newe Rechnungsarten
angegeben werden, lasse man sich dia Miiho des Lrlernens
nicht verdriefen, Diese Methaden Uicten 3« grofie Vorteile, duff
thre Anwendung unbedingt @ empfehlon st ;
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KURZE CIHARAKTEREIGENSCHATTEN

MODELL

CN1

Die TRIUMPHATOR-Rechenmaschine ist eine Sprossenradmaschine fur alle 4 Rech-
nungsarten, die sich durch ITandlichkeit und eine sehr gefillige auRere Form einer
allgemeinen Beliebtheit erfreut.

Die Maschine besitzt ecine unbedingte Sicherheit der Innenwerke, da dieselben durch
mehrfache Sicherungen gegen falsche Bedienung geschiitzt sind.

Die Linstelling der Zahlen- bzw. Sprossenriider erfolgt durch Eiustellriuge, welche
durch Schlitze in der Deckplatte herausrasen und wéhrend der Ruhelage der
Maschine im Eingrifl mit dem Anzeigewerk stehen. Die eingestellten Zahlen werden
im Anzeigewerk angezeizt.

Ein Vorteil dor TRIUMPIIATOR-Rechermaschine ist der, daR die im Anzeigewerk
angezeigten Ziflern auch wiibrend des lechnungsganges sichtbar bleiben, sich also
nicht mit drehen,

Durch die Drehung der Handkurbel werden die eingestellten Werte Uber Zwischen-
riider in das Resultatwerk iibertragen. Im Umdrehungszihlwerk werden die cinzelnen
Umdrehungen pezithlt.

Die heiden letztgenannten Werke sind auf einem seitlich verschiebbaren Zihlwerlk-
schlitten montiert, welcher durch einen in der Mitte des Zahlwerkschlittens an-
gebrachten Griff Uber samtliche Stellen hinweg verschoben werden kann. Durch
einen an der rechten Seite der Maschine angebrachten Tabulator kann der Zihl-
werkschlitten — im Gegensatz zu der Verschiebung iiber samtliche Stellen — nur
jeweils von eciner Stelle zur anderen verschoben werden.

Das’ Umdrehungs- sowie das Iesultatwerk sind mit einer zwangsliiufligen Zchner-
Ubertragung Verschen, welehe es ermoglicht, z B, die abgekiirzte Multiplikation
mit .dullerst wenig Kurbelumdrechungen zu erledigen,

Zur Loschung des liinstellwerkes, des Umdrchungszihlwerkes sowie des Resultat-
Werkes sind Loschhebel vorgeschen.

Der Zihlwerkschlitten-Lischhebel gestattet, das Umndrehungszihlwerk sowie das
Resultatwerk einzeln oder gemcinsam zua [6schen.

Fur das Umdrchungszihiwerk ist ein Umschalthebel vorgesehen, durch welchen
der Drehsinn des Umdrehungszihlwerkes so beeinflut wird, da? heim Multiplizieren
sowie beim Dividieren die Ziffernrolle stets mit der | beginnend gedreht wird.

Die Bedienungshebel liegen sémtlich an der rechiten Seite der Maschine, wodurch
die Bedienung as absolute Einhandbedienung bezcichnet werden kann.



MODELL

CRN1

Dieses Modell besitzt ebenfalls die Charaktercigenschaflten des vorstehenden
Modelles CN I, ist aber noch mit e¢iner Vorrichtung versehen, die es gestattet,
einen im Resultatwerk ecrrechneten Wert direkt in das Einstellwerk zuriickzu-
iibertragen. Es braucht also das bereits errcchnete Resultat nicht von Hand im
Linstellwerk eingestellt zu werden. Die fortlaufende Multiplikation mehrerer
Faktoren kann somit bedeutend schneller ausgefihrt werden.

Kapazitat fur beide Modelle
Einstellwerk 10 Stellen  Resultatwerlke 13 Stellen  Umdrehungszahlwerk 8 Stellen

Abmessungen fir beide Modelle
Grundflache 330 x 170 mm Hoéhe 145 mm

Gewichte
Modell CN | 6,3 kg Madell CRN | 6,4 kg

AUSTUHRLICHE BESCHREIBUNG

Iauptbestandteile der Maschinen
MODELL CN1

13 = Signalglocke
14 = Stellenanzeige fir
Zithlwerkschlitten

1 = Einstellwerk 7 = Lisschhebel
2 = Umdrehurigszithlwerle 8 = Ldschhebel
3 = Resultatwerk 9 = Umschalthebel

4 = Kurbel 10 = Anzeigewcrk 15 = Transportsicherungs-
5 = Tabulator 1 = Zihlwerkschlitten schraube
6 = Mittelschnepper 12 = Schalthebel 16 = KommasSchieber .
17 = Deckplatte
MODELL CRN |

Genau wie vorstehend mit Zusatzeinrichtung 1! = Riickiibertragung

Tiinstelhwerlk |

Die Sprossenréder des Einstellwerkes bestehen ans Radkérpern, welche in neun
radialen Schlitzen verschiebbare Stifte trugen.

Die Einstellung der Stifte erfolgt durch drehbare Einstellringe, welche lronzentrisch
auf dem Radkorper gelagert sind.
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Dic wverschicbbaren Stifte werden durch die Einstellung Uber den Umfang der
Radscheibe herausgestolen uud wieder zuriickgezogen.

Beimm Drehen des Einstellwerkes werden die Eimstellringe blockiert,

Umdrehungszililwerl 2

Bas Umdechungszihlwerk ist auf der linken Seite des Zihl wer kschlittens gelagdt.
Der Antrieb erfolgt durch Einzahu.

Die Zahlenrollen zeigen Ziffern von O bis 9 und ermiéglichen durch die vorhandene
Zehneriibertragung die abgekiivzte Multiplikation. Bei ciner Division auf dem Wege
der Subtraktion zeigt dieses Werk den Quotienten an.

In den 8 Ziffernfenstern crscheint bei einer Addition die Anzahl der addierten
Werte, bei einer Multiplikation der zweite Faktor und bei einer Division der
Quotient,

Resultatwerl: 3

Das Resultatwerk ist auf der rechten Scite des Zihlwerksehlittens angebracht und
hat gleichfalls durchgehende Zehneriibertragung,

In dem 13stelligen Werk sind bei  Addition, Subtraktion und Multiplikation die
Errebnisse oder bei einer Division auf dem BMultiplikationswege der Dividend
sichtbar.

Antriebskurbel 4

Die Kurbel ist au der rechten Seite der Maschine angebracht und kann nach wenigen
Millimetern axialer Verschicbung rechtshernm im positiven sowie linksherum im
negativen Sinn gedreht werden,

Tabulator 5

Dersclbe ist unmittelbar unter der Maschinenkurbel angebracht und dient zur Ver-
schiebung des Zihlwerkschlittens nach beideu Seiten. Die Bedienung erfolgt durch
den Daumen oder den Zeigefinger der rechten Hand, ohne daR dieselbe von der
Kurbel gelést werden muRte, wodurch ein sehr rasches Weiterrechnen moglich ist.
Als besonders angenehm ist zu erwahnen, daR die Verschicbung des Zihlwerk-
schlittens durch den Tabulator nach rechts sowie nach links mit gleichmaRigem
Druck erfolgt, da der Zahlwerkschlitten durch keine Feder mezogen svird.

Miitelschnepper 6

Durch das Niederdriicken des Mittelschueppers (6) ist es moglich, den Zihlwerk-
schlitten Uber simtliche Dezimalstellen auf einmal 20 verschicben.
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Ldschhebel 7
Das Einstellwerk wird durch den T.ischhebel auf Null gestellt. Die Verschwenlkung

- des Hebels betragt 90°. Der Hebel fallt, durch eine Feder gezogen, nach erfolgter

Loschung in seine Ausgangslage zuriick, wo er durch einen Gummiring abgefangen
wird.

Lischliebel 8 Schalthebel 12
Durch ein Verschwenken des Laschhebels um 90° nach oben kénnen das Um-
drehungsziihlwerk und das Rcsultatwerk gleichzeitig geléscht werden. Soll das eine

oder das andere Werk nicht mit geléscht werden, so muR fur das nicht zu léschende:
Werk der Schalthebel (12) nach oben gedriickt werden.

Umschalthebel 9

Um im Umdrehungszahlwerk bei jeder Rechnungsart positive Zahlen zu erHaIten,
muR vor Beginn einer Rechnung der Umschalthebel jeweils auf ,Plus’ oder ,,Minus®,
wie auf dem Kurbelbock angegeben, gestellt werden.

Anzeigewerk 10

Das Anzeigewerk (10) ist mit dem Einstellwerk (D) derart verbunden, daR hei der
Einstellung der Sprossenrader die zugehirigen Anzeigerader auf den eingestellten
Wert gedrehnt werden, wodurch die eingestellte Zahl im ganzen im Anzeigewerk
abgelesen werden kann.

Das Werk lauft beim Drehen der Einstellwalze nicht mit, sondern bleibt wahrend
eines Rechnungsganges stets sichtbar fest stehen.

Zihlwerkschlitten 11

Auf diesem sind das Umdrehungs- und das Resultatwerk, wie bereits gesagt, an-
geordnet. Die beiden Werke bestehen aus den Ziffernrddern, Zwischenriidern,
Zehnerlibertragungshebeln und dem zum Richten der Rader notwendigen Anker.

Zum Loschen der beiden Werke dienen der Loschhebel (8) und die Schalthebel (12).

Signalglocke 13

Diesclbe steht im Zusammenhang mit der letzten Stelle des Resultatwerkes und
ertont als Warnung, wenn beim Rechnen nicht beachtet worden ist, daR der Divisor
bzw. Subtrahend groRer ist als der Dividend bzw. Minuend.

Stellenanzeige 14

Die jevveilige'Stellung des Ziihlwerkschlittens wird durch den Ausschnitt an der

" unteren Kante der linken Maschinendecke angezeigt.
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Transportsicherungsschraube 15

Um den Z&hlwerkschlitten beim Transport gegen seitliche StoRRe zu schiitzen, wird
die Sicherungsschraube durch die Bodenplatte nach oben in den Zihlwerkschlitten
eingeschraubt. ;

Kommaschieber 16

Das Anzeige-, Umdrehungs- und Resultatwerk sind mit auf einer Kommaschiene
verschiebbaren Kommas verschen, damit dic eingestellten oder errechneten Werte
in Dezimalstellen eingeteilt werden kdnnen.

Deckplatte 17

Auf derselben befinden sich die Zahlen O bis 9 fiir jeden einzelnen Einstellring,
wodurch ein leichtes Einstellen der gewiinschten Zahl erfolgen kann.

Das Zahlenfeld des EinStellwerkes ist zur besseren Ubersicht des Einstellverganges
in verschiedenfarbige Zahlenreihen unterteilt, i

Zusatzeinrichiung: Riickiibertragung 18

Im Resultatwerk errechnete Werte kénnen in das Einstellwerk (bertragen werden.
Bevor die Einschaltung der Riickibertragung vorgenommen wird, muf das Einstell-
werk auf O gestellt werden. Sodann wird die Ruckubertragung durch Dricken des
Riickiibertragungsknopfes (18) eingeschaltet. Es kann dann die Loschung des
Resultat- und Umdrehungszihlwerkes unter gleichzeitiger Ubertragung des Resul- -
tates in das Einstellwerk vorgenommen werden.

Riickiibertragungs- Auslésung

Falls die Ruckubertragung irrtimlich ecingeschaltet worden ist, O kann man den
Fehler berichtigen, indem man die beiden Schalthebel (12) nach oben schwenkt
und den Loschhebel (8) wie bei der Loschung bedient.

SICHERUNGEN

Damit die Maschine vor Beschadigungen durch falsche Bedienung geschiitzt wird
sind mehrere Einzelsperrungen sowie gegenseitige Sperrungen angebracht.

Die Einzelsperrungen sind fir das Einstellwerk einschlieBlich der Kurbel derart
vorgesehen, daR die angefaugcne Drehrichtung unbedingt durchgefiihrt werden muR.

Auch fur den Loschhebel des Umdrechungszihlwerkes und Resultatwerkes ist eine
derartige Sperre vorgesehen.

Beim Zichen des Kurbelgriffes nach rechts sowie wahrend dor gesamten Drch-
bewegung, sind die Einstellringe in ihrer jeweilizen Stellung blockiert.



Die gegenseitige Sperrung liegt zwischen dem Einstellwerk und dem Zihlwerk-
schlitten. Wahrend der Drehung der Maschinenkurbel ist das Verschichen des
Zihl wer kschlittens nicht méglich. Umgekehrt ist wahrend einer Verschicbung des
- Zahlwerkschlittens eine Drehung der Kurbel unméoglich.

Sollte sich der Zzhlwerkschlitten beim Verschieben cinmal nicht in die vorgeschene

Raste einstellen, kann die Handkurbel nicht gedreht werden. Das gleiche gilt fir
die Eins tel lringe, Wenn dieselben zwischen 2 Zahlen stehenbleiben sollten.

Erklirung der mathematischen Bezeichnungen, welche in vorliegendem Ifeft
angewandt wurden

Minuend = die Zahl, die vermindert wird.
Subtrahend — der abzuzichende Betrag.
Multiplikand = die Grundzahl, dic verviclféltigt werden soll.
Multiplikator = die Zahl, mit der zu vervielfiltigen ist.
(Multiplikand und Multiplikator .werden auch ,Faktoren" ge-
. nannt.)
Produkt = das Ergebnis einer Multiplikation.
Dividend = die zu teilende Zahl.
Divisor = die Zahl, durch die geteilt werden soll.
Quoticnt = das Ergebnis einer Division.

Reziproker Wert = umgekehrter oder umgerechneter Wert einer Zahl.
Komplementzahl = Erginzungszahl, und zwar Ergéanzung auf den um cine Stello
i gréBeren vollen Zchner, Hunderter, Tausender usw. Die Kom-
plementzahl zu 88 = 12, die Erginzung zu 100.
= Steigerungserad, Bezeichnung, wievielmal ein Wert mit sich selbst
multipliziert worden ist.
Radikand = die Zahl, aus der die Wurzel gezogen werden soll.

Potenz

I.ADDITION
1 Addition ganzer Zahlen

Umschalthebel (9) auf Plus.

Die erste der zu addierenden Zahlen mittels der Einstellhebel (1) in das Anzeigewerk (10)
einstellen, und zwar mit den Einern rechts im Anzeigewerk (10) beginnend. Zihl-
werkschlitten in Normalstellung, d. h. in der Stellenanzeige (14) fur den Zithlwerk-
schlitten erscheint eine 1 Kurbel einmal in der Plusrichtung drehen. Hierdurch
erscheint im Resultatwerk die eingestellte Zahl und im Umdrehungszihlwerk eine 1
IN beiden Werken die Zahlen stehenlassen, im Anzeigewerk (10) die zweite Zahl
cinstellen. Kurbel einmal in der Plusrichtung drehen. Hierdurch erscheint im
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Resultatwerk die Summe der beiden ersten Zahlen und im Unmdrehungszihlwerlk
eine 2, das ist dic Anzahl der addierten Posten.

Einstellung tnd Kurbeldrchung so lange fortsetzen, bis alle Zahlen addiert sind.
Beispiel: 368

+ 212

+ 4768

= 5348

2. Addition von Zahlen mil Dezimalstellen

Der Kommaschieber des EinStellwerkes wird vor Beginn der Rechnung um so viel
Stellen nach |inks geriickt, daR die Zahl mit der groRten Anzahl von Dezimal-
stellen eingestellt werden kann. Diese Kommastellung ist fiir die Einstellung aller
Zahlen mal3gebend.

Beispiel: @) 051 b) 45,379 Einzustellen: @) 055100 b) 45, 37900
+ 45,379 4 22,4334 45,3790 22,43840
+ 22,4384 + 051409 22,4384 0, 51409
= 68,3274 ~ 068,33149

ILSUBTRAKTION

Ziihlwerkschlitten in Normalstellung. Stellenanzeige (14) fr Zillwerkschlitten iiber
Schauloch 1

Minuend (die Zahl, von der abgezogen werden soll) oben einstellen und durch ein-
maliges Kurbeldrehen in der Plusrichtung in das Resultatwerk bringen.

Rechten Schalthebel (12) hochstellen, die | im Umdrehungszahlwerk durch Hebel (8)
lgschen. Umschalthebel (9) auf Minus, wenn die Anzahl der subtrahierten Posten
gezahlt werden soll, anderenfalls kann der Hebel auf Plus bleiben. Den Subtrahenden
(die Zahl, die abgezogen werden soll) oben einstellen. Kurbel einmal in Minusrichtung
drehen, wodurch das Resultat der Subtraktion im Resultatwerk erscheint. Sind
mehrere Zahlen zu subtrahieren, so sind dieselben nacheinander einzustellen und
durch je einmaliges Drehen der Kurbel in der Minusrichtung von dem im Resultat-
werk befindlichen Minuenden abzuziehen. Im Umdrehungszihlwerk erseheint die
Anzahl der abgezogenen Posten, wenn der Umschalthebel (9) auf Minus steht.
Auch hierbei ist darauf zu achten, daR die erste Kommastellung fir ale einzu-
stellenden Zahlen maf3gebend ist.

Beispiele: a 5713 764, 176
g - 241,750
— 5301 =246 \
Hipey
= 5004




III. MULTIPLIKATION
1. Multiplikation nur dorch Plusdrehungen

Die Multiplikation ist eine fortgesetzte Addition, denn 3 X 6=0 4-6.—|- 6 . 18.
Umschalthebel (9) auf Plus. Die Zahl, welche die meisten Ziffern hat oder die meisten
Umdrehungen erfordern wiirde, als Multiplikand oben einstcllen.

Die andere Zahl (Multiplikator) durch Kurbeldrchungen in der Plusrichtung in _cias
‘Umdrehungszihlwerle drehen. Dies geschicht in der Weise, daB man den Zéhl-
werkschlitten in die Grundstellung bringt und zunéchst die Kurbel (4) so oft dreht,
bis die Einerzahl im 1. Schauloche des Umdrchungszihlwerkes (2) erscheint, dann
den Zahlwerkschlitten um eine Stelle nach rechts schiebt und die Anzahl der Zehner
in das 2. Schauloch dreht. So fahrt man fort, bis die ganze Zahl in das zweite Um-
drchungszahlwerk gedreht ist. Im Resultatwerk erscheint das Produkt

Beispiele: 738 % 24=17712 6,51 x 4,13 = 26,8863

Kommasetzregeln fiir die Multiplikation auf der Rechenmaschine:
Dezimalstellen im Umdrehungszahlwerk + Dezimalstellen im Einstellwerk = Dezi-

malstellen im Resultatwerk.

Schematische Darstellung:
‘ 2 Dezimalstellen =

I |

2 Dezimalstellen - 4 Dezimalstellen
oder
3 Dezimalstellen =
5 Dezimalstellen 4 8 Dezimalstellen
2. Abgekiirzte Multiplikationen
Beispiel: 1238 x 9= 11142

Der Faktor 1238 wird eingestellt, weil er die meisten Ziffern hat. Der andere Faktor
miiBte nach dem unter IIIa) Gesagten durch 9 Plusdrchungen hervorgebraclht
werden. Zur Ersparung von Drehungen multipliziert man jedoch mit.l()-—l. Dies
geschieht, indem man in das 9. Schauloch des Umdrehungszihlwerkes eine 1 dr.eht,
wodurch der Faktor 10 erscheint, den Zihlwerkschlitten um eine Stelle nach }mks
riickt (Stellenanzeige [14] iiber Schauloch 1) und in dicsor Stellung eine Minus-
drchung macht. Es erscheint der gesuchte Taktor 9. Zu dessen Darstellung waren
nicht 9, sondern nur 2 Drchungen erforderlich. Durch diese Rechnungsart werden
Drehungen erspart, wenn im Umdrehungszihlwerk die Ziffern 6, 7, 8 und 9

erscheinen sollen.
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Bm’sf:ivi': 79. 1 Plusdrehung im 3. Schauloche = 100. 2 Minusdrechungen im
2. Schauloche, 1 Minusdrehung im 1. Schauloche = 79.

Beispiel: 7869. Im 5. Schauloche cine Plusdrehung = 10000. Nun Minusdrehungen:
im 4. Schauloche 2, im 3. Schauloche 1, im 2. Schauloche 3, im
1, Schauloche 1.

Die abgekiirzte Multiplikation 1iBt sich auch in der Weise vorteithaft ausfithren, dafl
man in der Grundstellung des Zihhwerkschlittens eine Minusdrchung ausfiihrt,
wodurch im Resultatwerk lauter Neunen crscheinen, die man durch so viele Minus-
bzw. Plusdrchungen in den entsprechenden Schauléchern berichtigt, bis der ge-
wiinschte Faktor errcicht ist.

Im Umdrehungszihlwerk erscheint bei der ‘Iriumphator-Rechenmaschine auch bei
der abgekiirzten Multiplikation stets die wirklich gesuchte Zahl.

3. Multiplikationen mit einem gleichbleibenden Faktox

Bei Kalkulationen, schematischen Tabellen, Lohn- oder Anteilberechnungen, Unfall-
beitragsberechnungen, Primienriickstellungen, Wabrungsumrechnungen usw. wird
¢s schr hiiulig vorkommen, daf3 ein Faktor fiir ¢ine ganze Anzahl von Berechnungen
gleich bleibt. Solche Faktoren nennt man Lkonstante.

Beim Rechnen mit cinem konstanten Faktor wird dieser oben eingestellt und der
wechselnde Taktor durch Aunderung der Zillern im Umdrehungszahlwerk gebildet.
Dadurch braucht nichts geloseht zu werden und wird erhebliche Zeit erspart.
Auch bei dicser Rechnungsart ist die durchgehende Zehneriibertragung der Trium-
phator-Rechenmaschine im Umdrehungszihlwerk von erheblicher Wichtigkeit.

Beispiel: 731 % 63 = 46053
940 x 63 = 59220

1051 x 63 = 66213

849 x 03 = 53487

63 wird oben cingestellt und der erste Faktor 731 in das Umdrehungszihlwerk ge-
dreht. Im Resultatwerk erscheint 46053, Diese Zahl bleibt stelien. Im Umdrehungs-
zithlwerle wird 731 in 940 gedndert, wodnrch im Resultatwerk 59220 erscheint. So
wird fortgefahiren, bis alle Ansiitze berechnet sind.

Sollen dic Produkte gleichzeitiz addiert werden, so ist dieses Verfahren nicht an-
wendbar, sondern es mufl verfahren werden, wie nachfolgend gezeigt ist.

4, Multiplikation mit gleichzeitiger Addition der Produkte

Sollen die Produkte mchrerer Positionen gleichzeitiz addiert werden, so verfihrt
man, wie bei der Multiplikation Abschnitt I und 2 angegeben ist; man 1iBt jedoch
die im Resultatwerk entstandenen Summen so lange stehen, bis alle Positionen multi-
pliziert sind, wodurch die Gesamtsumme der Produlkte (aber nicht die Produlkte der
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einzelnen Positionen) im Resultatwerk erscheint. Sonst verfihrt man genau wie bei
der Multiplikation, l6scht also im Umdrehungszihlwerk die Ziifern und stellt oben
den neuen Faktor ein.

Kommen in den TFaktoren Dezimalstellen vor, so sind die KommaSchieber im
Einstellwcrk nnd im Umdrehungszihlwerk so weit nach links zu riicken, daB die
Zahlen mit. den meisten Dezimalstellen eingestellt werden kénnen, Diese Komma-
stellung ist flr alle Positionen maf3gebend.

Beispiele: | 2
(215 x 43 (2,39 x 6,20)
- (4317 x 219) + (5,24 x 817)
+( 309 x 196) + (4,67 x 4,58)

Gesamtergebnis 101.523? Gesamtergebnis 79,0174

Fur aunfeinand erfolg ende Multiplikationen ist unser Modell CRN | hesonders g6
eignet, da es gestattet, durch eine Loschung des Resultatwerkes das Resultat in
das Eingtellwerk mechanisch zu iibertragen.

5. Maualtiplikation mit gleichzeitiger Subtraktion der Produkte
a) von ganzen Zahlen
Beispiel: 83461 — (413 x 54) = 61159,

Man stellt die Zahl 83461, von der abgezogen werden soll, oben cin und bringt sie
durch einmalige Kurheidrehung in die Schaulécher 5 bis | des Resultatwerkes.
Im Umdrehungszahlwerk die | 1éschen. Umschalthebe] (9) auf Minus: 413 oben in
die Schanlécher 3 bis | einstellen, 54 durch Kurbeldrehung in der Minusrichtung
in die Schaulécher 2 und | des Umdrehungszahlwerkes drehen. Dadurch erscheint
im Resultatwerk der Tiest der um das Produkt verminderten Summe.

Sollen die Produkte mehrerer Positionen von der Summe abgezogen werden, SO
fuhrt man die Multiplikationen der einzelnen Positionen der Reihe nach, wie oben

angegeben, aus.
1) Von Zahlen mit Dezimalstellen

a) 729,43 — (56,32 x 4,2) = 484,486
b) 729,43 - (58,32 x 4,27) = 480,4036

|, Beispiel:

Die beiden Faktoren in der Klammer haben zusammen 3 Dezimalstellen, so daR
das Ergebnis der Multiplikation ebenfalls @ 3, b) 4 Dezimalstellen haben muR.
Um dieses Ergebnis von 729,43 abziehen zu kénnen, muR3 diese Zahl ebenfalls mit
i @) 3, b) 4 Dezimalstellen oben eingestellt werden, aso a) 729,430, b) 729,4300.
Diese Zahl ist durch eine Plusdrehung in das Resultatwerk zu bringen (Schauldcher 6
bis 1). Die im Umdrchungszihlwerk entstandene Zahl | Ioschen. Umschalthebel (9)
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auf Minus. Nun in die Schaulgeher (4 bis 1) 58,32 cinstellen und in die Schaulocher
a) 2, 1, b) 3, 2, | des Umdrehungszihlwerkes die Zahl a) 4,2, b) 4,27 durch Minus-
drehungen bringen. Im Resultatwerk erscheint der Rest a) 484,486, b) 480,4030.

2. Beispiel:  (7.38 x 3,13) + (4,26 % 5,75) - (8,62 x 4,18) = 11,5628
Hebel anf Plus Hebel auf Plus  Hebel auf Minus
6. Mchrfache Multiplikation
ausgefthrt mit dem Modell CRN |
1. Beispiel: 296 X 296 X 296 = 2963 = 25934336

296 im Ilinstellwerl: einstellen und mit 296 multiplizieren.

Das lirgebnis = 87616, Die Riickiibertragungsvorvichtung dient dam, den Wert
87616 ins Einsgtellwcrk zu Ubertragen, ohne dal3 mittels Hand eine Einstellung
vorgenommen wird,

Das Einstellwerk ist auf Null und der Zihlwerkselilitten in die Stellung | zu stellen.
Der Riickitbertragungsknopf (18) ist einzuschalten. Durch den Léschhebel (8)
wird das Umdrehungs- und Tesnltatwerk geldscht und der im Resultatwerk er-
rechnete Wert ist gleichueitig in das Linstellwerk Ubertragen.

Es kann die weitere Multiplikation mit dex Zahl 296 erfolgen, S0 daRR im Kesultat-
werk die Zahl 25934336 angezeigt Wird.

2. Beispiel: 354,34 x 31,2 x 6,35 = 70201,54080

354,34 wird wie vorstehend mit 31,2 multipliziert. Der errechnete Wert wird wiederum
durch Ruckubertragung ins Einstellwerk tbertragen und des weiteren mit 6,35
multipliziert.

7. Multiplikation mit einer im Umdrehungszéhlwerk stehenden Zahl

J. Beispiel: 72839 x 41752 = 3041 173928

Angenommen, - im Umdrehungszihlwerk stiinde die aus einer vorangegangenen
Rechnung erhaltene Zahl 72839, und zwar in den Schauléchern 8 bis 4. Nach
gewdhnlicher Rechnungsart wird man die Zahl 72839 abschreiben, das Umdrehungs-

- zihlwerk auf Null stellen, 41752 einstellen und die Zahl 72839 in dag Umdrehungs-

zéhlwerk bei Stellung des Umschaltbebels (9) auf Plus wieder hineindrehen.

Wir wenden folgendes Verfahren an: Die Zahl 72839 bleibt stehen, der Umschalt-
hebel (9) wird auf Minus gestellt. Dadurch lauft das Umdrehungszihlwerk in ent-
segengesetzter Richtung wie das Einstellwcerk, 41752 oben einstellen (Schaul 6cher
5 bis 1).

Zihlwerkschlittenstellung Stellenanzeigc (14) Uber Schauloch 4. Wir machen, wie
beim gewihnlichen Verfahren, 9 Kurbeldrehungen in der Plusrichtung. Da das
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Umdrehungszithlwerk jn entgegengesetzter Richtung |4uft, also in der Minusrichtung,
erscheint nach den 9 Umdrehungen in dem Schauloch 4 eine Null. Nun Zihlwerk-
schlittenstellung Stcllenanzeige (14) uber Schauloch 5, 3 Kurbeldrehungen in der
Plusrichtung. An Stelle der 3 erscheint ebenfalls eine Null. Nachdem auf diese Y ise
alle Ziffern im Umdrehungszihlwerk durch Nullen ersetzt worden Sind, steht im

Resultatwerk das Ergebnis 3041173928. Die Nullen werden stets von rechts nach
links vorgebracht.

Zur Ersparung von Drehungen wendet man abweichend von dem worstehend Zur
Erlauterung beschriebenen Verfahren folgende Regel an:

Die Ziffern 6 bis 9 werden nach aufwarts, die Ziffern 5 bis | nach abwarts auf

Null gebracht. Nur die im 8. Schauloch stehende Zifferist stets abwarts auf Null
zuriickzufithren, sonst wird das Ergebnis falsch,

Beim Zuriickfithren einer Ziffer tUber 6 nach aufwirts auf Null ertont das Glocken-
zeichen. Dies braucht man im vorliegenden Falle nicht zu beachten. Wenn iy, allen
Schauléchern des Umdrehungszithlwerkes Nullen erschienen sind, sind auch Minus-
werte, die sich im Resultatwerk gebildet hatten, wieder ausgeglichen,

Praktische Anwendung

2. Beispiel: 83 Stiick kosten 32,15 DM
| 5 kostet ? DM 0,387349 DM
5627 ,, kosten ? DM 2179,61 DM

~ Man dividiert 32,15: 83. |m Umdrehungszahlwerk crscheint der gesuchte Preis fur
| Stuck. Resultatwerk |6schen. Umschalthebel (9) auf Div. 5627 oben einstellen.
Kurbeidrehungen, bis im Umdrchungszahlwerke nur Nullen stehen.

IV.DIVISION
1 Reine oder einfache Division
(Subtraktion des Divisors)
Die Division ist eine fortgesetzte Subtraktion
L Beispiel: 6283 : 13 = 483 Rest 4

Es soll festgestellt werden, wie oft man von dem Dividenden 6283 den Divisor 13
abziehen kann.

Ausflithrung auf der Rechenmaschine: Zihlwerkschlitten SO stellen, da3 das Schau-
loch 13 des Resultatwerkes wmnter dem Schauloch 6 des TRinstellwerkes Steht,
6283 oben in die Schaulocher 3 bis 6 einstellen upd durch eine Kurbeldrehung in
der Plusrichtung in das Resultatwerk bringen. Komma hinter die 3. obere Ein-
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Stellung und die im Umdrehungszihlwerk erschicncne | |6schen. Umschalthelel ©)
auf Minus. Uber den ersten beiden ZilTern des Dividenden den Divisor 13 einstellen.

Bild vor Beginn der Riechnung: 13 (Schaulscher 5, 6)
00000000 6283 (Schaulécher 13 bis 10)

Nun Kurbeldrchung in der Minustichtung. Nach 4 Drchungen, das heifRt, nachdem
die oben gingestellte 13 4mal von der darunterstehenden 62 abgezogen worden ist,
ergibt sich folgendes Bild:

13  (Schauldcher 6, 5)

4 (Schauloch 8) 1083 (Schaul6cher 13 bis 10)

Die ynter dem Divisor stehende Zahl 10 ist jetzt kleiner als der Divisor, nochmaliges
Abziehen ist deshalb nicht mehr moglich. Dreht man dennoch weiter, 80 ertdnt dio
Signalglocke zum Zeichen, daRR zuviel abgezogen worden ist. Im 13, Schauloche
des Ttesultatwerkes erscheint eine 9. Man dreht in diesem Falle in der Plusrichtung,
bis dijo Glocke wieder ertént und die 9 verschwindet, das ist einmal. Es erscheint
dann wieder die Zahl 1083.

Nun Zihlwerkschlitten um eine Stelle nach links schicben. Minusdrehungen fort-
setzen. Man zieht jetzt 13 von 108 ab.

Bild nach 8 Minusdrchungen: 13 (Schaulscher G, 5)

48 (Schaultcher 8, 7) 0043 (Schaultcher 13 bis 10)

Die unter dem Divisor stehende Zahl 04 ist wieder kleiner als der Divisor, darum
Zihlwerkschlitten Wieder eine Stelle nach links schieben- Minusdrehungen fort-
setzen.

Bild nach 3 Minusdrehungen: 13
483 (Schaulécher 8, 7, 6) 0004 (Rest 4)
(Quoticnt) :

Soll der Quotient mit Dezimalstellen ermittelt werden, so wird der Zahlwerkschlitten
wieder um ¢ine Stelle nach links geriickt und die Itechnung in der bisherigen Weise
fortgesetzt. Komma hinter 483. Man gewbhne sich grundsétzlich daran, den Divi-
denden moglichst mit dem 13. Schauloche beginnend in das Resultatwerk zu bringen
und den Divisor 0 eginzustellen, daB der Quotient im Umdrehungszihlwerk jm
8. Schauloche beginnt, um notigenfalls recht viele Dezimalstellen ausrechnen zu

kénnen.
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Wenn der Divisor bei dem obigen Beispiel anstatt 13 73 [guten Wirde, wenn e 41,
groRer Wére als dic ergten beiden Ziffern des Dividenden, so miite der Divisor in
die Schauldcher 5, 4 eingestellt Werden.

«+ Beispiel: 456, 32:31,42=a 145232 Rest 1056
=h) 14523233 Rest 1914

5 4. 3.
THer oy

Schaulécher a) 11. 10. 9. 8.

7. 6. 5. 4. 3.
b). 13. 12. 11. 10. 9. 6. 5. 4. 3.

6. 2

8. A53E250
Kom.ma_selzregel Lei Divisionen auf der Rechenmaschine (umgokehrt, wie hei der
]\r{ﬂltlphkﬂtwn): Dezimalstellen jm Resultatwerlk (Dividend) - Dezimalstellen M-

_ Einstellwerk (Divisor) - Dezimalstellen im Umdrehungszihlwerk (Quotient).

Beispiele in schemntisch er Darstellong :

s 3 Dezimalen im Einstellwerk =

.
e

7 Dezimalen im Resultatsverk —
Anfang des Gedankenganges

2. Beispidl: a) 5 Dezimalen =
b) 7 Dezimalen =

\</
N

4 Dezimalen im Umdrehungszahlwerk

N
3) 4 Dezimalen : 9 Dezimalen
b) 2 Dezimalen T
Anfang

Diese einfache, unfehlbare Regel prage man sich recht ein, weil durch falsche Kommaa
stellung pe ger Multiplikati ivision di i
be, plikation und Division die meisten und fgl:
Hechentehler entstehen. i
¢
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Sollte es einmal nitig sein, den Quatienten auf mehr als 8 Stellen zu berechnen,
so schreibt man die ersten B Ziffern des Quoticnten aus dem Umdrehungszihlwerk
ab, stellt dasselbe auf Null, bringt den im Resultatwerk verblicbenen Rest durch
obere Einstellung und durch Plusdrehungen ganz nach links in das Resultatwerk
und behandelt dicsen Rest wie eine neue Division mit dem gleichen Divisor. Die im
Ummdrehungszihlwerk sich ergebenden Ziffern hilden die Fortsetzung des Quotienten.

2. Division durch Rultiplikation

(des Divisors)

Aufl unseren Maschinen Mmit Zehneriibertragung im Umdrehungsziblwerk ist die
Division auch auf andere Weise miiglich:

Wenn man 27 : 3= X setzt, so ist auch 3 x X = 27. Man kann also die Division
27 : 3 auch in der IWeise ausfiihren, dall mau den Divisor 3 mit einem unbekannten
Taktor 0 lange multipliziert, bis als Resultat 27 erscheint. Die im Umdrchungs-
ziihlwerk erscheinende Zahl ist dann der Quotient.

Dicse Rechnungsart hat gegenuber der gewdhnlichen den Vorteil, da nach Be-
endigung der Rechenarbeit Dividend, Divisor und Quotient ohne weiteres von der
Maschine abgelesen werden kénnen und hierdurch eine sofortize Kontrolle moglich
ist, was bei der frither heschricbenen Methode nicht zutrifft, da der Dividend auf-
gelist wird. Ferner erspart man bei dieser Methode, wie bei der abgekiirzten Multi-

plikation, Kurbeldrehungen.
1. Beispiel: 177818 : 134 =1327

Umschalthebel auf Plus. Zihlwerksehlitten ganz nach rechts. 134 oben ecinstellen
{Schauloeher 6, 5, 4), Kurbel einmal in der Plusrichtung drehen. Im Resultatwerk
erscheint 1340000000000, Man hraucht nur auf dic erste Zahl zu achten, die bei dem
Beispid schon jetzt der ersten Ziffer des Dividenden entspricht, Zihlwerkschlitten
daher um ¢ine Stelle nach links schichen und wieder in der Plusrichtung drchen,
bis im 12. Schauloch des Ilesultatwerkes neben der | cine 7 erscheint. In unserem
Falle nach 3 Umdrehungen, Nun verschiebt man den Zihlwerkschlitten wicderum
um eine Stelle nach links und dreht 3mnal. Dic Zahl im Resultatwerk ist jetzt hoher
as der Dividend 177818. Man ruckt den Zihiswerkschlitten wieder um cine Stelle
nach links und dreht die Kurbel in der Minusrichtung 3mal. Im Resultatwerle stcht
mm der Dividend 177813 und im Umdrehungszihlwerk crscheint der Quotient 1327.

2. Beispiel: 34524 : 267 = 129,303 38

Da diese Division nicht ohne Rest aufgeiit, erselicint nach Ausfiihrung der ent-
sprechenden Drehungen im Resultatwerk nach voller Ausnutzung der Maschine
nicht nur der Dividend, sondern die Zahl 34524,00246. Im Umdrelungszihlwerk
ist der Quotient 129.30338 erschiene».



3 Fortgesetzte Division mit gleichbleibendem Divisor

Hat man mehrere Divisionen mit gleichbleibendem Divisor auszufiithren, SO kann
man unter Anwendung der ,Division durch Multiplikation* ebenso wie bei der
fortgesetzten Multiplikation den im Resultatwerk stehenden Dividenden durch
Berichtigung aus dem vorigen erkurbeln und hat dann immer im Umdrehungs-
zithlwerk die einzelnen Quotienten. Zwischen den einzelnen Rechenoperationen ist
die Nullstellung nicht zu betitigen.. Die Berichtigung des Dividenden wird von
links nach rechts ausgefiihrt.

4. Divison mit Addition der Quotienten

Unter Anwendung der oben angefiihrten Methode der Division durch Multiplikation
kénnen auch die einzelnen Quotienten addiert werden, wenn'man nach jeder Einzel-
rechnung nur das Resultatwerk auf Null stellt, die im Umdrehungszahlwerk stehen-
den Quotienten aber zur Aufsummung stehen 183t. Die erstmalige Kommastellung
ist fur alle folgenden Berechnungen maRgebend. Bleibt bei diesen Divisionen der
Divisor gleich, so braucht auch dieser nicht geléscht zu werden. Auf diese Art kénnen
auch gemeine Briche (die ja nichts anderes as noch nicht ausgefihrte Divisionen
sind) in Dezimalbriiche umgewandelt und gleichzeitig addiert werden.

In alen diesen Fillen erhalt man matiirlich nur die Gesamtsumme ‘aler Quotienten,
nicht aber die einzelnen Quotienten.

V. MULTIPLIKATION UND NACHFOLGENDE
DIVISION
(Regeldetri- oder Dreisatzrechnung)

Beispiel: 934 Stuck kosten 8219 DM 8219 x 283
———— = 2490,34 DM
283 Stuck kosten ? DM 934

Bei Losung derartiger Aufgaben ist es empfehlenswert, immer zunichst die Multi-
plikation der Uber dem gemeinsamen Bruchstrich stehenden Zahlen auszufiihren
und dann das Produkt durch den unter dem Bruchstrich stehenden Divisor zu
teilen. Bei der Multiplikation sind die Zahlen so zu stellen, da® das Produkt moglichst

- weit nach links in das Resultatwerk glangt, um bei der nachfolgenden Division das.
Endergebnis mit moglichst vielen Dezimalstellen ausrechnen zu kénnen. Siehe hierzu
den besonderen Abschnitt ;,Giinstiges -Stellen der Zahlen".

Einzustellen: 8219 (Schaulocher 5 bis 2)
Zu drehen: 283 (Schaulécher 8, 7, 6)
Produkt: 2325977 (Schaulocher 13 bis 7) des Resultatwerkes

Kommastellung: 5 Dezimalstellen im Umdrehungszéhlwerk + | Dezimastelle im
\ Einstellwerk = 6 Dezimastellen im Resultatwerk.
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Einstellwerk und Umdrehungszihlwerk auf Null. Zihlwerkschlitten ganz nach
rechts. Uber den Ziffern 325 des Produktes 934 einstellen (Schaulscher 5, 4, 3).
Umschalthebel auf Minus. Nun gewodhnliche Division durch Minusdrchungen.
Quotient und Endergebnis a) 2490,34, b) 2490,3394. Kemmastellung a) 4, b) 6 Dezi-
malstellen im Resultatwerk — 2 Stellen im Einstellwerk = @) 2, b) 4 Dezimalstellen
im Umdrehungszihlwerk.

VI. FORTLAUFEND
ABWECHSELNDE MULTIPLIKATION UND DIVISION

(ohne Zwischenaufschreibung)

Seispiel: 1923 x 23,7 x 11,2
———— = 20,408699 36
15,4 x 16,3
19,3 : 154 wie unter IV. |, beschrichen ausfihren. Ergebnis im Umdrehungszahl-

werk 1,2532467.

Der Umschalthebel bleibt fur alle folgenden Operationen auf Minus stehen.

Das Einstell- und Resultatwerk ist zu loschen. Im Einstellwerk wird der Multipli-
kator 23,7 eingestellt und durch das Aufnullkurbeln des im Umdrehungszihlwerk
stehenden Quotienten 1,2532467 erscheint im Resultatwerk das Produkt 29,701 946 79.

Das Einstellwerk ist zu loschen und der Divisor 16,3 zwecks Division einzustellen.
Das Ergebnis ist 1,8222053.

Das Einstell- und Resultatwerk ist wiederum zu ldschien und im Einstellwerk der
Multiplikator 112 einzustellen. Durch das Aufuullkurbeln des im Umdrehungs-
zihlwerk errechneten Quotienten 1,8222053 wird das Indergebnis 20,40869936
errechnet. ;

VIl. GUNSTIGES STELLEN DER ZAHLEN
(bei Multiplikation und Division)

Das Ergebnis einer Multiplikation hat stets so viel Stellen (Ziffern), als die beiden
Faktoren zusammengenommen haben oder (bei klcineren Zahlen) eine Stelle weniger.
Die Multiplikation einer 4stelligen Zahl mit ciner Sstelligen Zahl ergibt somit ent-
weder eine 9stellige oder eine 8stellige Zahl.

Die Kenntnis dieses Stellenverhiltnisses ist wichitig, um die 13 Stellen des Resultat-
werkes voll ausniitzen zu konnen, ohne Gefahr zu laufen, daR bei der Multiplikation
von Zahlen mit vielen Stellen das Ergebnis tber die 13. Stelle hinausreicht und
dadurch falsch wird.
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ispiel: : 86523 x 729
skl — o = 98248079

Das Endergebnis soll auf méglichst viel Dezimalstellen ausgerechnet werden.

VIIl. DAS AUSZIEHEN VON QUADRATWURZELN

Quadratwurzeln werden auf der Maschine durch Subtraktion der sogenannten arith-
metischen Reihenfolge ungerader Zahlen (I, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15 usw.) vom Radikanden
gefunden.Die zu suchende Wurzel ist gleich der Anzahl der aufeinanderfolgenden un-
geraden, Mit| beginnenden Ziffern, diesich nacheinander vom Radilianden abzsichen lassen.

Beispiel: ']/aus 16 = 4 (Schematische Darstellung)

Im ganzen Anzahl der abgezogenen Zahlen,
abgerogen gleichzeitig Wurzelzahl

16 1 il
= g 1 1
15
— 3 4 2
12
— 5 9 3
e
i 16 ; 4
)

Ausrechnung .auf der Maschine: 16 in die Schaulocher 13 und 12 des Resultatwerkes
bringen. Umschalthebel auf Minus. Umdrebungszihlwerk und Einstellwerk auf
Null. Stellenanzeige 13 fur Zahlwerkschlitten tber Schauloch G. Nun tber der Tiner-
zahl 6, oben im 5, Schauloche die Zahl | einstellen. Nacheinander durch Minus-
drchungen abziehen I, 3, 5, 7. Im Resultatwerk erscheint 0, im Umdrehungsziihlwerl
eine 4. Dies ist die Quadratwurzel.

2, Beispiel: V aus 74529 = 273

Die Zahl wird eingestellt, als wenn sSe dividiert werden sollte, die Maschine ist genau
wie bei der Division zu richlen, die Stellenanzeige tiber dem 8. Schauloche. Nun deulke
man sich die Zahl ;

Al S
in den Schauléchen 13| 12 1 | 10 9
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von rechts nach links in Gruppen von je 2 Ziflern geteilt und beginne in der be-
schriehenen Weise aus der 1 Gruppe links (7) die Wurzel zu ziehen. Es wird also
zunéchst Uber der 7 (Schauloch 13) eine | cingestellt und durch eine Minusdrehung
abgezogen, dann eine 3 eingestellt und nochmals eine Blinusdrehung ausgefihrt.
Da die nachste Ziflor der arithmetischen Reihenfolge (= 5 von dem unter ihr ver-
bleibenden Rest (= 3) nicht mehr abgezogen werden kann, wird der Zihlwerkschlitten
um eine Stelle nach links verschoben und die bisher eingestellte Zahl um | erhéht,
s0 daR aus der bisherigen 3 cine 4 geworden ist. In der niichsten, naeh rechts liegenden
Stelle wird wieder eine | eingestcllt und so mit ciner neuen arithmetischen Reihie
begonnen; in den Schauléchern 6 und 5 ist die Zahl 41 sichtbar.

Wir zichen nun nacheinander 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53 ab und riicken, da inzwischen
der darunterstechende Rest kleiner geworden ist als 53 (16) den Zihlwerkschlitten
um cine weitere Stelle nach links. Genan wie bei der vorhergehienden Stelle ist dic
bisherige Zahl (53) im Einstelbwerk um ecine Einheit, d. h. auf 54, zu erhohen, um
mit dem nachsten Einstelihebel eine neue arithmetische Reihe mit | zu beginnen.

Wir zichen nun durch Minusdrehungen 541, 543, 545 ab. Die Maschine zeigt jetzt
im Resul tatwerk ausschlieBlich Nullen (d. h. Rost = 0) und im Umdrehungszihlwverk
das Lirgebnis (die Wurzelzahl) 273.

3. Beispicl: }/437 = a) 20,9045, b) 20,90454 (Dic Wurzel enthiilt Nullen)

Man zieht zunéchst von der 4 die Zahl | und dann 3 ab. Als Rest verbleibt 37. Der
Zihlwerksehlitten ist nun um eine Stelle nach links zu ricken. Die niichste cinzu-
stellende Zahl in der arithmetischen Reihenfolze mURte nach der obigen Regel 41
sein. Da dicse Zahl aber noch groRer ist als der Rest 37, so ist der Zihlwerkschlitten
nochmals um eine Stelle nach links zu verschieben, hinter der obenstehenden 4
einc 0 zu lassen und die | hinter der Null cinzustellen, €serscheint demnach die
Einstellzahl 401. Nun wird das Wurzelzichen in der iiblichen Weise fortgesetzt. Im
Resultatwerk steht als Ergebnis 20,9045 (Schaulécher 8—3); da dic Wurzel nicht
aufgeht, bleibt in den Schauléchern 8--3 des Resultatwerkes die Zalil 187 975 stehen.
Aus der obigen Untereinanderstellung der Zahlen der arithmetischien Reilienfolge
ergibt sich, daB nach Ausfiilhrung jeder Minusdrchung Dbeim Wurzelzichen  die
oben eingestellte Zahl das Doppelte der bis dabin errcchneten Wurzelzahl —1 Sein
muR. Wenn z. B. dic Wurzelzahl 209 ist, so. muB oben die Tinstellzahl 2x 209 - 1,
also 417 stehen. Trillt dies nicht zu, so ist die Wurzel fulsch gezogen. Man kann dir;
Probe jederzcit wahrend der Berechnung machen, aber immer nur nach Ausliihrung
der entsprechenden Drehung.
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Wir glauben, mit Vorstehendem eine erschépfende Dar-
stellung der verschiedenen Rechnungsarten auf der Rechen-
maschine gegeben zu haben. Sollte ein Besitzer unsercr
Rechenmaschine fir seinen Beruf bhesondere Anleitungen
wiinschen, so bitten wir um eingehende Beschreibung der
vorkommenden Aufgaben und genaue Angaben, wie solche
in der Praxis auf dem Papier gerechnet werden; wir
stehen alsdann gern mit entsprechenden schematischen An-
leitungen zur Verflgung. Selche Anleitungen zu verlangen,
durfte in jedermanns Interesse liegen. Wir bitten, da uns
selbstverstindlich nicht nur an einem Verkauf, sondern ganz
besonders auch an einer moglichsten Ausnutzung der Maschine
liegt, uns diesbeziiglich recht umfangreich in Anspruch s»
nelimen. Wir wissen sehr wo W, daB, je mehr eirte Maschine
ihren Zweck erfiillt, Se eine desto bessere Empfehlung fur
uns bildet, und daR andererseits eine Maschine, die mangels
Kenntnis ihrer Adusnutzungsmdglichkeit in die Ecke gestellt
wird, besser unverkaufrgeblieben wére.




Genclimigt dorch dan Ministenaom Im o Aoalonhbumdel wnd Innerdeutschien Handel
der Regierung dev Doutsehien Domokeitiseien Ropublik wnter TR Neo 639/58/54









